

《大同》劇照



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）愛國的方式有很多種，有人在戰場犧牲、為國捐軀，成為國家英雄；有些「小人物」則選擇一生默默無私奉獻，將愛國的種子社會上散播。周捷君、呂儀和夫婦二戰後在港成立愛國學校「大同學校」，其後他們的子女又將父母的遺產用來在廣東清遠農村興建「石聯大同學校」，此感人的故事早前被拍成微電影《大同》，並於昨日舉行觀賞會。中聯辦副主任楊健表示，周家幾代人培植了「大同」精神，「大同」精神也已得到傳遞，期望更多香港同胞未來可像周家六兄弟姐妹一樣，更多走進內地了解、認識、融入國家，「我們一起攜手完成這個民族偉大復興的中國夢。」

周捷君、呂儀和夫婦二戰後在港成立愛國學校「大同學校」，花盡畢生積蓄，以校為家，為的就是讓窮家子弟也可以接受教育，並潛移默化地傳播愛國精神。

吳秋北等出席觀賞

為了傳承兩人的教育精神，他們的子女又將父母的遺產用來在廣東清遠農村興建「石聯大同學校」。早前，他們的故事被拍成微電影《大同》，更成為央視主題微電影大賽29個優秀作品之一，並由周家六兄弟姐妹親身參與演繹。

# 大同育人 感動港人

## 銀幕重現周家愛國情 楊健勉北上認識祖國

微電影昨日舉行觀賞會，當年「大同學校」的老師如李曼筠、工友如鄭世華、學生，以及周捷君、呂儀和六位子女：周月齡、周兆西、周兆強、周月梅、周兆康、周兆東悉數出席。楊健和港區全國人大代表吳秋北等也出席觀賞。

當年師生潸然淚下

當年活潑好動的學生、年輕有為的愛國老師，今日很多都已經是年過半百、白髮斑斑的老人。看到電影中的情節無不勾引起在場「大同學校」師生的回憶，很多在場師生都因為真摯動人的故事以及對「大同學校」的情緒結而激動得潸然淚下，而周家六兄弟姐妹也因為對父母的思念而落淚，場面感人。

楊健表示，這部微電影非常出色地還原了周家兩代人以校為家、捐資助學的故事，主題也非常鮮明，體現了愛國愛港的理念。他指出，周家父母創辦了「大同學校」，6名子女及熱心人士又捐建了新的「大同學校」，可以說周家幾代人培植了「大同」精神，「我想『大同』精神就是樂善好施、捐資助學的精神；就是這個至誠報國的精神；就是這個追求大愛、嚮往大道的精神。」

他續說，現在愈來愈多人關注教育，「大同」精神得到傳遞，「現在在內地教育捐助已

經成為國家慈善事業、公益事業最大的項目，是一個主流。」

楊健指出，周家兩代人培植的「大同」精神，追求的「大同」理想，可說是2,500多年儒家經典《禮記》提出的「大同與小康」理想社會模式以來，多少代中國人內心揮之不去的一個情節，也是一個夢，「今天的中國離這個夢從來沒有這麼近。兩個百年奮鬥目標是我們中國共產黨追求的大愛、追求的大道，也是我們的中國夢。」

他期望，未來更多香港同胞可像周家六兄弟姐妹一樣，更多走進內地了解國家、認識國家、融入國家，「我們一起攜手完成這個民族偉大復興的中國夢。」

微電影《大同》的編劇及策劃總監呂丹現場分享了攝製過程的故事，周家兩代人愛國、愛教育事業，無私奉獻的故事感動了製作團隊，用50萬成本能拍攝一部微電影全靠幕後人員不計報酬拍成的。

身為老師的周月齡表示父母身教影響她的做人處事，從事教育幾十年，對教育事業的奉獻精神熱忱不變，贏得學生愛戴。

他們六兄弟姐妹希望微電影《大同》可以透過網絡平台、校園放映等途徑將故事分享開去，希望用他們真實故事感染香港的老師及學生明白有國才有的道理。



左起：周月齡、周兆西、周兆強、吳秋北、楊健、周月梅、周兆康、周兆東。香港文匯報記者 韓小玲 攝



楊健和大家一起觀賞《大同》。香港文匯報記者 韓小玲 攝

# 潮汕文化節開鑼 玩轉九西歎潮食

香港文匯報訊（記者 繆健詩）由香港九龍潮州公會聯同九龍西潮人聯會、九龍東潮人聯會聯合舉辦的「九龍西潮汕文化節」，昨日在土瓜灣遊樂場隆重舉行。今屆潮汕文化節選擇在九龍西地區舉行，希望把享譽海內外的潮汕文化，包括潮汕美食、潮汕歌舞、潮汕戲曲藝術等，推介給九龍西廣大市民及潮籍鄉親，讓九龍西市民歡度一個愉快的合家歡周末。

何靖王小靈顏寶鈴等主禮

中聯辦副主任何靖，中聯辦九龍工作部副部長王小靈，港區全國人大代表顏寶鈴，香港潮屬社團總會常務副主席莊學海，九龍城警區指揮官李雅麗總警司，油尖警區副指揮官何潤勝高級警司，旺角警區關係主任溫曉婷總督察，九龍城民政事務助理專員蘇欽靜，深水埗民政事務助理專員文嘉穎，九龍城區議會副主席左匯雄，潮汕文化節大使高永文、鄭泳舜等主禮嘉賓。

陳愛菁：團結鄉親撐施政

九龍西潮人聯會會長潘陳愛菁表示，希望透過這次文化節減少社會戾氣，增加和諧氣氛，同時凝聚廣大市民和潮籍鄉親更加團結一致，支持特區

政府依法施政。香港九龍潮州公會主席馬介欽致辭時指，通過舉辦這類與民生有着密切關係的活動，可以起著團結市民、凝聚共識、場隆重舉行。今屆潮汕文化節選擇在九龍西地區舉行，希望把享譽海內外的潮汕文化，包括潮汕美食、潮汕歌舞、潮汕戲曲藝術等，推介給九龍西廣大市民及潮籍鄉親，讓九龍西市民歡度一個愉快的合家歡周末。

王小靈致辭時高度讚賞參與是次活動的九龍區3個潮人團體為了團結九龍西地區的廣大市民而作出的努力和奉獻，並希望新一代潮籍人士不忘初心，繼續「潮拚天下」，利用香港的優勢，為國家、為香港作出實實在在的貢獻。

參與今屆九龍西潮汕文化節的團體包括：九龍西潮人聯會、香港九龍潮州公會、九龍東潮人聯會；香港元朗潮僑愛國歌會，香港潮人藝術協會，港九潮州會中學，潮州文化協會，唯豐食品有限公司，香港聖約翰救護機構等。



何靖等出席九龍西潮汕文化節開幕。香港文匯報記者繆健詩 攝

## 潮男鄭泳舜 攜父教潮語

在昨日舉行的九龍西潮汕文化節活動上，身為文化大使的鄭泳舜（Vincent）在開幕儀式上，邀請父親即九龍西潮人聯會創會會長鄭錦鐘，父子兵上陣，與大家分享潮州話教與學。

鄭錦鐘就教兒子如何潮州話打招呼：「阿仔，我們潮人早上見面打招呼，一般說『隻糜』，即是吃了東西未。」Vincent可能平日聽慣，發音尚算準確。另一大使高永文就一齊較量，教大家說出「潮州話，好惡學」，引得大家哄堂大笑。

父子兵其後又示範「剪布」、「規則」及「我要搭高鐵」潮語，鄭爸爸話今早7時坐車從汕頭返港，要5個小時。Vincent話



鄭錦鐘(右)及鄭泳舜(左)父子，與高永文一同教授潮語。

希望高鐵香港段落成後，可慳回一半時間，並承諾待高鐵明年第三季通車，要約定大家去潮汕。香港文匯報記者 鄭治祖

## 倘錯過大灣區 港失大時代

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中共十九大報告提出，香港應要融入國家發展大局。中聯辦社工部部長楊茂昨日表示，香港過去20年政治掙扎比較嚴重，分散了社會很多精力，錯失了不少發展機遇。他強調，香港必須急起直追，把握好大灣區的發展機遇，融入國家發展大局，「國家正在高速發展，香港再錯失這機會，失去的可能不是幾年，失去的可能是一個時代。」

楊茂指出，港人應對「一國兩制」有制度自信，「儘管最近幾年來，香港遇到違法『佔領』、旺角暴亂、『港獨』思潮抬頭的影響，覺得香港好像是有些亂局，但這些情況不能否定這20年取得的成績。」

他同時總結了香港過去20年的階段性發展特徵，包括一些主要矛盾未能抓準，「有一些問題是過去想解決但解決不了而積累下來，還有是由於政治掙扎比較嚴重，社會很多精力是分散了，很多人把精力是投放於政治方面，所以錯失了不少機遇。」

### 政治掙扎嚴重 分散社會精力

楊茂慨嘆，香港過去已錯失了數碼港計劃、矽港計劃、中藥港計劃等發展機遇，「如果香港可抓緊這些機會，現在就是世界的互聯網中心、芯片製造中心及生物科研中心，不過已經過了，但是我們香港將全部精力放在搞『雙普選』、搞政治。」

### 大灣區建好能媲美紐約灣區

他強調，十九大報告提出了香港融入國家發展大局，大灣區對香港非常重要，「大灣區是9+2，面積達5萬6千幾平方公里，相當於50幾個香港；人口有6,700幾萬，GDP有1萬3千幾億美元。地理位置又好，優勢又多，如果建設得好，可以與舊金山灣區、紐約灣區相媲美。」

**比華利中港酒店**  
集團管理 · 自置物業  
牌照號碼：H/0277 H/0278

尖沙咀 · 中港酒店 灣仔 · 比華利酒店  
日租450元起 日租750元起

訂房專線：9509 5818

中港酒店：九龍尖沙咀白加士街1-11號1 & 2樓全層  
電話：2730 1113 傳真：2723 5398

比華利酒店：香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層  
電話：2507 2026 傳真：2877 9277

網址：www.bchkhotel.hk

## 250少年民安隊員結業操

香港文匯報訊（記者 文森）民眾安全服務隊少年團昨日在民安隊總部舉行第一百零七屆新團員結業會操，保安局副局長區志光主持檢閱儀式。

區志光在結業會操上致辭時表示，民安隊少年團於今年推出「夥伴學校合作計劃」，配合學校時間表為學生提供紀律訓練，令更多學生能參與民安隊少年團。

計劃至今已21間學校超過1,000名學生參加。250名來自6間「夥伴學校合作計劃」學校的學生昨日亦出席了結業會操，成為新少年團員，反映本港教育界

對青少年紀律培訓的重視，亦顯示民安隊少年團在青少年培訓上的努力和成果。

民安隊少年團於1968年成立，旨在鼓勵青少年透過參與有益身心的群體活動和訓練，學習有用的技能和領導技巧，建立自信心及責任感。民安隊少年團亦透過各種獨特的訓練和服務，培養青少年團員「律己自強 發揮潛能 擴闊視野 服務社群」的精神，培育他們成為社區領袖，熱心服務社會。

2018年度的「夥伴學校合作計劃」即將推出，計劃除向學生提供紀律訓練營外，亦為參與學校



區志光勉勵民安隊少年團員發揮自律合群精神及積極參與社會服務。

安排心肺復甦法及自動外置式心臟去纖維顫動器操作課程，以及山嶺活動安全講座，令活動更多元化。